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Цели занятия: 


- дать общее представление о журналистском тексте;

- познакомить с методикой сбора информации: интервью, беседа, опрос, анкетирование;

- обогатить словарь учащихся;

- развивать умения работать в группах, брать интервью, проводить беседы, опрос, анкетирование;

- воспитывать положительные качества характера в процессе работы с разновозрастной публикой. 

Оборудование: телевизионные программы, идущие в онлайн-режиме; разные номера газеты «Волжская новь».

Ход занятия

I. Организационный момент.

II. Разминка по этико-правовым основам журналистики.

Вступительное слово учителя

На предыдущих занятиях вы уже познакомились с профессиями, связанными со сбором, обработкой и хранением информации. Сегодня мы поговорим о работе журналиста. В нашем мире это одна из самых популярных профессий.  При осуществлении профессиональной деятельности журналист обязан уважать права, законные интересы, честь и достоинство граждан и организаций. Государство же гарантирует журналисту при исполнении им своих обязанностей защиту его чести, достоинства, здоровья, жизни и имущества, как лицу, исполняющему общественный долг.
- На что же имеет право журналист?

Ответы учащихся:

- искать, запрашивать, получать и распространять информацию;

- посещать государственные органы и организации, предприятия и учреждения;

- быть принятым должностными лицами в связи с запросом информации;

- получать доступ к документам и материалам, кроме тех, что составляют государственную, коммерческую или иную охраняемую законом тайну;

- производить записи, в том числе с использованием средств аудио- и видеотехники, кино и фотопленки, за исключением случаев, предусмотренных законом;

- посещать места стихийных бедствий, аварий, катастроф, массовых беспорядков и т.д.;

- присутствовать на митингах и демонстрациях…;

- проверять достоверность сообщаемой информации;

- излагать свои личные суждения;
- снять свою подпись под сообщением, содержание которого, по его мнению, искажено и  т.д.

Каковы обязанности журналиста?

Журналист обязан:

- соблюдать устав редакции, где он работает;

- проверять достоверность сообщаемой им информации;

- удовлетворять просьбы лиц, требующих указания на источник информации;

- сохранять конфиденциальность информации или ее источник;

- при получении информации от граждан, ставить их в известность в проведении аудио- и видеозаписи, кино и фотосъемки;

- ставить в известность главного редактора о возможных исках и предъявлении требований, предусмотренных законом;

- отказаться от данного ему главным редактором задания, если оно связано с нарушением закона  и т.д. 


    III. Актуализация знаний

- Кто-то из вас, возможно, обязательно станет журналистом. Получив диплом, вы пойдете устраиваться на работу – в газету, на радио или в журнал, а то и на телевидение. Увидите, какая там конкуренция, жесткая и бескомпромиссная. И здесь вам понадобится хорошее знание своего рабочего инструмента, умение им пользоваться. 

Что же является рабочим инструментом для журналиста?


- Если плотник доложен знать, чем рубанок отличается от фуганка, сверло от развертки, плотницкий топор от колуна, так и журналист должен не путать заметку с информацией, беседу с интервью, фельетон с юмореской.


Таким образом, мы подошли к теме нашего урока, к разговору о журналистском тексте и методах сбора информации. 

IV.Постановка темы, целей урока. Мотивация.


- Что такое журналистский текст?


- Какие шаги нужно проделать журналисту, чтобы создать текст?


     V. Лекция учителя. 


Журналистский текст – это материал, готовящийся для печати, либо для демонстрации его по радио, телевидению, в Интернете.

Какие шаги нужно проделать журналисту, чтобы создать текст:


- определиться с объектом сбора информации;

- обдумать тему;

- прикинуть, сколько места вам будет дано в газете;

- выбрать методы сбора информации;

- определить форму подачи материала (т.е. жанр). 

Одним словом, журналист находит информацию, выделяет из нее главное, наиболее ценное и старается согласно своему таланту и квалификации, найденное как можно выигрышнее подать, разыграть поинтереснее. Так было  и во времена Горького и Цицерона, и еще ранее. Так было, когда вырубали письмена на камне, писали на китайском шелке, на русской бересте, на египетских папирусах, на глиняных и деревянных дощечках, на пергаменте, на стенах пирамид и руинах рейхстага.

Меткое слово, свежая мысль и ценная информация ценились во все века, у всех народов. 

Методики сбора информации

Интервью -  предназначенная для печати, радио или телевидения беседа журналиста с каким-либо лицом. 

(Дать интервью. «Литературная газета» поместила интервью со звездой российской эстрады Ларисой Долиной). 

Словарная работа

Интервьюер – журналист, интервьюирующий кого-либо.

Интервьюировать – получить интервью у кого-либо. 

Разновидности интервью:

Интервью-монолог – к примеру, директор школы отвечает на ваши вопросы. Итоги беседы дают обычно в сокращенном виде. Выбирают самые интересные вопросы и ответы. 

Интервью-диалог – беседа, скажем со сверстником, который идет на медаль или лучше всех в школе бегает.
Интервью-зарисовка – обычно публикуется под рубрикой «разговор с интересным собеседником». Скажем, вы пошли на тренировку с чемпионом школы по легкой атлетике и по ходу тренировки ведете разговор. Здесь используются лирические вставки: описать обстановку, характер спортсмена, поведать об его жизни. Язык такого интервью – свободный, раскованный. 

Есть интервью-мнение, интервью-анкеты, беседы за круглым столом, портретное интервью, когда во время разговора журналист создает индивидуальный образ своего героя.

Беседа–сообщение на какую-либо тему с участием слушателей и обменом мнениями, собеседование.
Беседа-разговор, а чаще спор, дискуссия с собеседником, в ходе которой автор ищет истину.

Опрос – это мнения группы людей одного возраста или разных возрастных категорий в решении одного или нескольких социально-значимых вопросов.

Опрос рассчитан на получение четкого и конкретного ответа. Полученные данные анализируются, а затем выстраиваются в определенной последовательности. 

Анкетирование – один из методов сбора информации, предусматривающий однозначный ответ на предложенные вопросы социально-значимого характера («за», «нет», «затрудняюсь ответвить»).

VI. Тренировочные упражнения
1. Учащимся предлагаются отрывки из телевизионных программ (уместно использовать телепрограммы разных жанров: новости,  различные ток-шоу) с целью определения методики сбора информации. (Учащиеся определяют методику сбора информации текстов разных жанров. Аргументируют свой ответ). 
2. Работа в разными номерами газеты «Волжская новь» (Учащиеся определяют методику сбора информации текстов разных жанров. Аргументируют свой ответ). 

VII. Подведение итогов.

- Что нового вы узнали на уроке?

- Спасибо за участие.

А сейчас вы продолжите работу в группах. (Назначаются ответственные групп. Они получают задания, продумывают шаги их выполнения, распределяют обязанности. Составляют черновые варианты сбора информации на предложенную тему). 

VIII. Работа в группах

Задание 1-й группе:

- Составить вопросы, на которые вы бы хотели получить ответы, посещая телекомпанию «СКАТ». 

- Какую методику сбора информации вам удобнее использовать?

Задание 2-й группе:

- Собрать информацию на тему: «Каковы составляющие успешной работы школьной газеты «Между нами, школьниками…».

- Какой метод сбора информации вы для себя выберете?

Задание 3-й группе:

- Собрать информацию на тему: «Досуг наших старшеклассников. Какой он?».

- Определить метод сбора информации по данной теме.
IX. Задание на дом: завершить работу «в группах», начатую в классе; проанализировать и обработать информацию по заданным темам. 
